





Unterricht schlecht, weil ..; Z-Unterricht zukunftsweisend,
malBgebend, weil ..? Oder: Koedukation brachte folgende Proble-
me: Und: Honour system funktioniert nicht, weil ..7

War dies der Ort, dies zu tun? Mit welchen Wirkungen auf die
Klientel, auf die eine solche Schule, anders als Staatsschu-
len, angewiesen ist? Vor allem aber: In dem bei R&hrs abge-
druckten Aufsatz von GB tiliber die 0SO, den JO auch zitiert,
findet man nach zwei Abschnitten tUber die Geschichte und die
Ziele der 0SO (3 % Seiten) acht Abschnitte (9 Seiten) Uber die
pddagogischen Institutionen und die Alltagspraxis der 0SO!

(7) Oh doch! Man kann auf die ,Familienstruktur“ zurickkommen
und sagen: Sie war anders gemeint, als sie heute ausgelegt
wird. ,Familie“ an der Odenwaldschule heifit: Kinder gemischten
Alters und Geschlechts und in nicht zu groBer Zahl (nicht tUber

acht). Das hat Sinn und lé&sst sich verteidigen gegen eine
Jahrgangsgruppe von funfzehn pubertierenden Jungen, wie ich
sie am Birklehof hatte - und auch gegen andere Namen: Kamerad-

schaft oder Haus X oder Kohorte..

Man kann auch sagen, das und das habe sich nicht bewdhrt oder
sei nicht verwirklicht worden - und muss dann darauf achten,
dass man beides voneinander unterscheidet.




